Esame di accertamento delle conoscenze linguistiche per l'ammissione alla formazione specifica in medicina generale e alle specializzazioni finanziate dalla Provincia per laureati in medicina, medicina veterinaria, odontoiatria, psicologia, biologia, chimica, fisica e farmacia

L’esame consiste in una prova d’ascolto, in una prova scritta e in una prova orale da affrontare in un'unica giornata. 
L’esame inizia sempre alle ore 8.15 presso il Servizio esami di bi- e trilinguismo, via Dr. Julius Perathoner 10, a Bolzano. 
Nella prova d’ascolto le candidate e i candidati ascoltano la lettura di un testo in lingua italiana e di uno in lingua tedesca e devono barrare le risposte corrette nella stessa lingua del testo appena sentito. La prova d'ascolto prevede questa sequenza: dapprima le candidate ed i candidati leggono il foglio con le domande a scelta multipla, poi ascoltano la lettura dei testi e infine indicano con una crocetta le risposte esatte sul foglio. I candidati e le candidate ascolteranno la lettura dei testi due volte.

Nella prova scritta i candidati e le candidate ricevono un testo per lingua. I fogli per la prova scritta contengono, oltre ai testi, anche la descrizione dei singoli compiti da svolgere nell'altra lingua. I compiti si riferiscono alla valutazione delle seguenti competenze:

· comprensione del testo: la comprensione globale e dettagliata viene verificata tramite la risposta a domande a scelta multipla e vero/falso;

· correttezza linguistica: compilazione di un testo a completamento;

· esposizione del proprio punto di vista sull'argomento del testo. 
Prima dell'esame orale i candidati e le candidate ricevono una descrizione degli argomenti da affrontare. Le candidate ed i candidati possono decidere liberamente in quale lingua trattare il primo argomento, mentre il secondo argomento sarà trattato nell'altra lingua. Dopo una fase di preparazione di 15 minuti, inizia l'esame orale, per il quale si potrà fare uso dei propri appunti. Verranno valutate le seguenti competenze:

· adempimento dei compiti (completezza, capacità comunicativa);
· coerenza e fluidità;
· capacità espressiva (differenziazione lessicale);
· correttezza grammaticale.
Durante lo svolgimento della prova orale le componenti e i componenti della commissione d’esame potranno porre delle domande per ogni tema in entrambe le lingue. 
Le prove orali iniziano nel pomeriggio, dalle ore 13:30 in poi.
I risultati saranno comunicati alle candidate e ai candidati via mail da parte dell’Ufficio formazione personale sanitario.

Visione dei lavori

Le candidate ed i candidati possono prendere visione dei lavori previo appuntamento (sig. Carlo Lazzeri, per mail carlo.lazzeri@provincia.bz.it o tel. 0471 413912 oppure dott.ssa Karin Ranzi, tel. 0471 413912).

Informazioni dettagliate sul risultato complessivo degli esami e una copia della prova scritta possono essere richieste all’indirizzo ebt@provincia.bz.it, allegando una copia del documento di identità.

Testi per esercizi al link: http://www.provincia.bz.it/ebt/temi/esame-di-bilinguismo-4-livelli.asp
Date dell’esame (iscrizioni entro una settimana prima della data prescelta):
· venerdì 7 ottobre 2016
· venerdì 4 novembre 2016
· venerdì 2 dicembre 2016

· venerdì 27 gennaio 2017

· venerdì 7 aprile 2017

· venerdì 7 luglio 2017

· venerdì 3 novembre 2017

