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	LA TECNOLOGIA NELLA SOCIETÀ DELLE DIFFERENZE



Scuola italiana: docenti a convegno per l’apertura dell’anno scolastico 
Sarà un’occasione per riflettere sulla tecnologia e sulle implicazioni che essa può avere nella società ricca di differenze in cui viviamo. Sono attesi relatori di portata nazionale

[bookmark: _GoBack]La tecnologia e la società delle differenze: un binomio che può dare vita ad esempi e progetti virtuosi, a patto che si ponga attenzione alla singolarità di ogni persona, che non si trascuri la cura per l’educazione e che vengano sempre valorizzati gli aspetti etici nell’applicazione e nello studio delle tecnologie. 
Saranno questi i temi con cui il prossimo 3 settembre, dalle 14:30 alle 17:00, circa 200 fra docenti, coordinatori di scuole dell’infanzia, dirigenti e tecnici del settore dell’istruzione si confronteranno nella cornice del Noi Techpark di Bolzano (Via A. Volta, 13).
Per questo convegno che coincide con l’inizio dell’anno scolastico, sono stati invitati a portare le loro esperienze e le loro riflessioni personaggi di respiro nazionale e non solo. 
Luigina Mortari, professore ordinario di pedagogia generale e sociale presso il Dipartimento di Scienze Umane dell’Università degli Studi di Verona, interverrà con una riflessione sulla cura nell’educazione all’interno di una società basata sulle differenze tra i suoi componenti.
Giulia Baccarin, ingegnere biomedico (Politecnico di Milano laurea con lode), ha lavorato in Giappone in una società di consulenza e nel 2008, rientrata in Italia, ha fondato la sede italiana della società di ingegneria I-care, oggi leader in Europa nella manutenzione predittiva e dell’affidabilità. Parallelamente, spinta dal forte desiderio di promuovere e supportare lo spirito imprenditoriale di giovani talenti in Italia, ha co-fondato MIPU, un gruppo di imprese che portano l'intelligenza artificiale nella fabbrica. Nel 2016 ha vinto il premio Gamma Donna per l'imprenditoria giovanile e femminile e da oltre due anni è attiva nella promozione di una discussione profonda circa il ruolo dell’etica dell’intelligenza artificiale, la diversità nelle comunità di programmazione e la jobless society su prestigiosi palcoscenici come TedXRoma 2017, Wired Trends 2018 e Wired Next Fest 2017, DIGITAL ITALY SUMMIT 2017. E sarà proprio questo l’argomento su cui inviterà a riflettere anche i docenti bolzanini. 
Infine Stefano Versari, Direttore Generale del MIUR (Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia Romagna), incentrerà il suo intervento sui vari aspetti dell’inclusione, sottolineando in particolare quanto l'innovazione e le tecnologie possano essere d'aiuto nell'affrontare le difficoltà legate alla disabilità e alle situazioni di disagio sempre più presenti nella nostra società "delle differenze".
A conclusione del pomeriggio, è previsto un breve saluto di Riccardo Laini, giovane campione paratleta bolzanino, recente medaglia d’argento ai Campionati Italiani paracycling categoria MC3, che anticiperà il suo intervento del prossimo 19 settembre, per l’inaugurazione dell’anno scolastico insieme agli studenti. 
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