Dove può essere effettuata la dichiarazione di volontà alla donazione degli organi?

1. Distretto socio-sanitario dell’Azienda Sanitaria 

L’Azienda sanitaria offre la possibilità di compilare la dichiarazione di volontà alla donazione degli organi presso i distretti socio-sanitari. Il modulo verrà inserito da una persona appositamente incaricata all’interno del registro nazionale del Ministero della salute, il donatore riceve una conferma della registrazione. 
2. Medico di base 

La dichiarazione di volontà alla donazione degli organi può essere compilata presso il proprio medico di base, il quale ha accesso al programma del Ministero della salute per la relativa registrazione. 
3. AIDO 

La dichiarazione di volontà alla donazione degli organi può essere compilata, sottoscritta e consegnata all’Associazione italiana donazione di organi – AIDO, la quale provvede alla registrazione nazionale presso il Ministero della salute. 
4. Comune di residenza - NUOVO 

A partire dall’estate 2015, la dichiarazione di volontà alla donazione degli organi può essere compilata e sottoscritta presso il proprio Comune di residenza all’atto di richiedere o rinnovare il proprio documento d’identità. Dopo l’inserimento dei dati nel registro del Ministero della salute, il donatore riceve conferma dell’avvenuta registrazione.
