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[bookmark: _GoBack]Infobox: dati relativi alla diffusione dell’alcolismo in Alto Adige

In base ai più recenti dati resi noti dall’ISTAT (2017) in Alto Adige il consumo quotidiano di alcol si colloca al di sotto della media nazionale attestata al 21,4%. Il 17% degli altoatesini, nel dettaglio il 25,8% degli uomini e l’8,5% delle donne, fanno uso quotidianamente di alcol. D’altro canto il consumo nel corso di un singolo evento di sei o più bevande standard, il cosiddetto “binge drinking” è maggiormente diffuso: il 19,8% delle persone interpellate in Alto Adige, contro il 7,3% a livello nazionale, è stata collocata nella categoria del “binge drinking”. Nella nostra provincia si tratta del fattore di rischio più elevato.

Secondo l’ASTAT (info: 29/2017) nel corso del 2016 sono state ritirate complessivamente 666 patenti a causa di guida in stato d’ebrezza. Nel 2008 questo dato aveva raggiunto le 1.160 unità. Dopo anni di calo di questi valori l’anno scorso è stato nuovamente registrato un aumento del 10,8% del numero delle patenti ritirate rispetto all’anno precedente. Questo dato è ascrivibile soprattutto alle classi d’età centrali, comprese tra i 40 ed i 49 anni.
Tra i giovani in età compresa tra i 14 ed i 25 anni, in base ai dati pubblicati dallo Studio ASTAT sui giovani (2017), cala il consumo, anche per quanto riguarda il bere occasionale, nell’arco di 12 anni il calo è di circa 13 punti percentuali (da 89,0% a 76,1%). È particolarmente significativo il calo del consumo di alcol nella classe d’età più giovane: per quanto riguarda i 14 – 16enni tale consumo si riduce di 23,7 punti percentuali.

Attualmente si registra una percentuale del 3-5% di persone alcoliste o alcoldipendenti rispetto alla popolazione complessiva (in Alto Adige si tratta in numeri assoluti di 15 – 25.000 persone). Un ulteriore 10 – 15% evidenzia un comportamento rispetto al consumo di alcol parzialmente problematico (50 – 75.000 persone).
Circa il 10% delle persone con problemi di alcol trova assistenza in una struttura provinciale per lo specifico trattamento di questa patologia.  Una malattia legata al consumo di alcol può essere trattata con successo. In questo senso si deve rafforzare la sensibilizzazione e la consapevolezza della popolazione, vanno inoltre ridotti sia i tabù su questa tematica che la stigmatizzazione degli alcolisti.
Nell’ambito dell’Azienda sanitaria provinciale il trattamento degli alcolisti è demandato ai servizi per le dipendenze ed al Centro terapeutico di Bad Bachgart. Sono inoltre convenzionati con l’Azienda sanitaria l’ambulatorio di Hands ed il Centro di consulenza psicosociale della Caritas. Il Forum Prevenzione sostiene misure e campagne nel campo della prevenzione dell’alcolismo.
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